



NAJNOVIJE VESTI

Dobro došli na nedeljni brifing za medije Specijalizovanih veća Kosova. Daćemo vam pregled aktuelnih vesti o aktivnostima suda, a imaćete priliku i da postavljate pitanja.

Ove nedelje počelo je suđenje Hašimu Tačiju, Kadriju Veseljiju, Jakupu Krasnićiju i Redžepu Seljimiju uvodnim izlaganjima održanim u ponedjeljak, utorak i sredu.

Njih četvorica se terete po osnovu individualne krivične odgovornosti u šest tačaka optužnice za zločine protiv čovečnosti (progon, zatvaranje, drugi nehumani postupci, mučenje, ubistvo i prisilni nestanci), i četiri tačke optužnice za ratne zločine (nezakonito ili proizvoljno hapšenje i zatvaranje, surovo postupanje, mučenje i ubistvo).

Sva četvorica optuženih izjasnili su se da nisu krivi ni po jednoj tački optužnice.

Dana 3. aprila, uvodna izlaganja izneli su Specijalizovano tužilaštvo i zastupnik žrtava. Dana 4. aprila, timovi odbrana g. Tačija, g. Veseljija i g. Seljimija izneli su svoja uvodna izlaganja. Gospodin Tači i g. Seljimi dali su izjave bez polaganja zakletve, u skladu s pravilom 142(1) Pravilnika.

Dana 5. aprila, tim odbrane Jakupa Krasnićija izneo je uvodno izlaganje, a g. Krasnićići je dao izjavu bez polaganja zakletve.

Početak izvođenja dokaza tužilaštva i pozivanje prvih svedoka zakazano je za 11. april 2023.

Sednice suda zakazane su do kraja tekuće godine, a moći će da se prate preko vebajta Specijalizovanih veća, na albanskom, srpskom i engleskom, kao i iz galerije za posetioce u zgradi suda. Podrobnije informacije o rasporedu sednica možete naći na internet stranici s kalendarom rada suda.

U okviru istog predmeta, u skladu s nalogom pretresnog panela, tužilaštvo je 3. aprila podnelo javnu redigovanu verziju ispravljenog pretpretresnog podneska.

U predmetu protiv Saljiha Mustafe, pretresni panel je danas izdao nalog o reparacijama. Dana 16. decembra 2022, pretresni panel je g. Mustafu oglasio krivim za ratne zločine proizvoljnog lišavanja slobode, mučenja i ubistva i izrekao mu kaznu zatvora u trajanju od 26 godina. Odbrana namerava da uloži žalbu na prvostepenu presudu, i nedavno joj je odobren zahtev za produženje roka za podnošenje žalbenog podneska do 23. aprila 2023.





U nalogu za reparacije koji je izdat danas u okviru ovog predmeta, panel je naložio g. Mustafi da u svojstvu naknade za štetu nanetu žrtvama krivičnih dela za koja je osuđen, žrtvama isplati ukupno 207.000 evra.

Panel je zaključio da kompenzacija dosuđena svakoj žrtvi individualno predstavlja najadekvatniju vrstu i modalitet reparacija, i odredio različite sume u iznosima od 2.000 do 80.000 evra koje će biti isplaćene u slučaju osam žrtava-učesnika u postupku. Ti iznosi određeni su u skladu sa zahtevom zastupnice žrtava, koji pretresni panel smatra opravdanim i srazmernim obimu i stepenu štete koju su žrtve pretrpele.

Panel je konstatovao da njegova nadležnost u ovom predmetu prestaje donošenjem ovog naloga o reparacijama. Panel je stoga pozvao predsednicu Specijalizovanih veća da odredi sudski organ koji će biti zadužen za praćenje i nadzor nad sprovođenjem i izvršenjem ovog naloga o reparacijama.

Panel je napomenuo da iako je g. Mustafa isključivo odgovoran za isplatu naknade, on trenutno ne raspolaže sredstvima da u potpunosti izvrši taj nalog. Stoga je panel naglasio da drugi akteri treba da se uključe u izvršenje naloga o reparacijama, i da je to prvenstveno Kosovo. U tom pogledu, panel je naglasio da bi postojeći Program za naknadu štete žrtvama zločina mogao da posluži kao alternativa u izvršenju naloga o reparacijama iako su maksimalne sume koje se mogu dobiti iz programa niže od suma određenih nalogom o reparacijama.

Panel je stoga pozvao Kosovo da uvede nov sistem za reparacije žrtvama krivičnih dela iz nadležnosti Specijalizovanih veća kako bi se postigao jednak tretman za, s jedne strane, osumnjičene ili optužene pred Specijalizovanim većima, čija se odbrana finansira iz budžeta Kosova, i s druge strane, žrtve krivičnih dela iz nadležnosti Specijalizovanih veća za koje se ne izdvaja ništa. Panel je isto tako zapazio da se odredbe kosovskih zakona o šteti i povredama pretrpljenim u kontekstu rata na Kosovu 1998-1999. tiču isključivo žrtava neprijateljskih snaga, čime se po mišljenju panela vrši diskriminacija između žrtava tog rata.

Osim toga, panel je dao preporuku da se na inicijativu Specijalizovanih veća osnuje fond za žrtve krivičnih dela iz nadležnosti Specijalizovanih veća, za slučaj da Kosovo svoje obaveze prema žrtvama ne ispuni u razumnom roku putem sistema za reparacije. Taj fond bi u prvom redu trebalo da finansira Kosovo, a mogu ga finansirati i druge države i donatori koji žele da pruže podršku žrtvama.

Pitanja novinara

